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(Folha de Sao Paulo—17/12/1980 — pags. 15, 16, 17 e 18)
(Curso Etapa)

QUESTAQ 1

%o . duds de eswwasento de i;quidu atrave . de Tubu. Ledindtress tapsiare, |
4 vistusidade do tlode £ dada proT

. & .
. K ﬁ}'“.ﬁ i
wude €3 p € a dhlerenga de pressav nes eaireso. de us fube de raty ¥ £ Lumprt -
acnto 1 sendo § a vazao. Lensidere « grafice U adp
U

{-13' =.r.'1 1

- QP al

Qual das alireaous abaire esta wure las

a} M- H;Rﬁjﬂj_} toig B, vnde & © « arguiv antre o wiae D p ¢ 4 reta apre-
sentativa da funao, pedids wom us tranuterider

b) Ml { 1 -.ngﬂ!_} tg ¥, onde ¢ ¢ defic:di (uze auima

¢} M~ (8L A R') 4g5, vade S ¢ o Frge’v entre v eixu 4 € 2 reta repressota-
tiva da iuni.;u, redido com transtersder

d) 3 reta nau deveria passar pela wriges des #1xe.

&) nenhuna das resposias wama ¢ sabistalera,

alternativa e

{s angulos 8 28 yoedidos coro ¢ sugerido na quesize, rap podes ser relaticrados
coe 3s desais grandezas cowo foi apreseniade.

Kada podemos dizer sobre 2 posicao da2 reta representativa, pois nag conbecenos
as gscalas wlilizadas nz consirui@o do grafito.



QUESTAO 2

2 ¥'use de agua alraves de us tubo r.am lar E dadp pela expressac
I
0 . 0,33 {Pi H "L

onde ¥, » ' _ sao ov valores da preas.an nas #xtremidades de vn tubo <ilindricode
coeprizento’ 1 ¢ raiv K. A viscosidade da agua £ dada porv.

Qual das abrreagoes esia torreliat

3! 2 vazao & dirplamrnie prepurcicnal ao comprimenis do dube 4

bl para us desvio * AR na medida de K © desvic velative da fungan R seras,

Zy iﬁ"}ﬁ. R . ;

¢} rara un desvic £ 1 na medida de 1 o deswio da fungan L7 sera ALfL

d) suponde que u desviz relative ua medida [P - ¥,i seja muito maior que o5 do
pa1s gesvips relatives |E"Ifan g dpnvip PE W <eTAT

AL 0 NIRq 17 A -t

£} renhyna das rezposiar ar"lnr!{*rp.. & satistatona,

alternativa d

Na condiyar proposia es 4 temas: . 3
i A;‘P - F-\-i o &‘1? - 'Pn
: ﬂli‘ - 1 ‘ .‘ PN : ﬁ'u- - - IH - £
JJ i13- - !....J! 171 = EJ
el . _
3‘#1_3’_,..-«“"11'!1. i aiFikP_?l
w— I:- ﬁa 1 P :

‘¥
-

, L1

e : ﬂﬂ ¥ i."‘;a‘"‘i En i A ii'.‘ - pz; i




QUESTAO 3

Considers ua sistena bate-sstacas desses usados em censtrugao civil. Seja lt
a altura do quada do martelo: que tam massa m ¢ seja = a Massa da astaca a ser
cravada. Desajamos aumantar a panetn;m a tada golge: & pira {sso podesos alte~
rar H ou Considers o chuqua inalastico s despreze o atrito cos: o ar.
Qual das :gtm_tiuas. asta correta:
a) dunTicando a aliura: de queda do martelo tanber duplicamos sua velocidade no
instante no ispacto
b)Y duplicando a massa do marielo nstanams duplicando: a enargfa: cinstica do 51_1
tema martelo -ms estaca uadratmntn apux o- choqua.
¢} a snergia cingtica do sistesa g, apds o: choque, aenor quando duplicamos  a
massa do que quande duplicaaos a altura do queda
d} o fato de modificaraos H ou sy nao alterz o poder de' penatragao da estaca
e} duplicando a massa do martelo estareaos duplicando a quantidade de movimento
do: sistera ap0s o chogque.,

alternativa e

Ingdigtaaent apos o choque,a quantidade de,movimento do- sistesa # igual & quan
tidadd da movimento imediataments: antes: dobrando a massa do martelo,a quantidg
de de sovimento do sistemz dobra.



QUESTAO 4

No. barcn da figura ha ym hosea: de massa. 60 kg subindo uma escada solidaria
ao barco e ma:hrrada de. 60 sobre o planc horizonta¥. Szbe-se que os degraus. da
ascada estao distanciados de 20 ¢a um do outro e que © homen, galga ua degray por
segundo. A massa total do sistesa barco mais escada o 300 kg Sabendo que int -
cialsgnte: o barcu & 0 hnu: estavas em repouso ew relagao 2 agua, podeaos con: -
cluir que o barce passara a Eover-se com velocidade de:

a} 10 cals b} 2,0 cafs c} 2,5 cafs
d} TI]"-ﬁ cals e} 1,66 cals.

alternativa e

Sendoz 3 massa: do: hosen & - B kg i
: ?E'!pcld.aﬁg' du hnaalili_“: . Qﬁ Y . iﬁv =nn v = 20 cafs.
relagao a0 barco ~ Ot i
: ~
. assa do sistema - i

!}arcﬂ: “is: Esﬂda'- ----Hf = m kg

- velocidade: do: barco.
 em. relagac a agua ~=--~ (¥}

vﬁTn:Fﬁ& do homem emt ¥ o
- pelacao a Agua == ===~ t‘!‘wﬂ

g ¥

Nz diregao horizontat teremos:

— — Q : E
Vap, =V cos €0 *T-'""'H{,A_' 20 . 2*{ vy = Vury ™ W- ¥

Pale principio de conservagdo da quantidade de movimenio, na diregao horizental
vem:
W +n "iU# - 0
00V-60(10-¥)-0
Y - 600 «E3Y -0
LY -1,86e00s |




QUESTAO &

0%, Oois moveis A e B percorres usa mesma
reta, oo wesac sentrds, deo tal sanetra
que, oo instante b . ks a distancia
eatre eles e de JO,U m.

Os graticos de suas velocidades sae ¢s da

figura: ao tado. { vV (nfs)

Sabe-se que os anveis passaa um pelo ou - v ¢

tro nus: cerfo instante t. > U, nu qual 2 LUA Tl f B
velocidade de B ex relagac 2 A te-un ter ' '

to valor V.

Podemos conclur ques | 1 |
a) b a8y o Yy s bl S L tis)

Bl b - 4005 o Vg, - Gibm. <! 0,00 4,00 8,00
o 4 - . « - -r

cl tE ~ 10,00 s & 'JB#_ b, 00 = - 5

d) o problesa como fui proposte nav fea sulugav

e} tE - 8,00 s & lrﬂi - 500 m . 5.'}[:

alternativa ¢

0,00 ©B

Para o sovel} @ ,. tereags:

A L

oA ” *E . 0,00 4,00 8.00 tls}
oy tqa —> oy —:ﬁ - oy - - 6,500 afs?

Toge: - oy g -

5 -smi‘fmtf 7 v 'Vgﬁ_ .
~ | 5 3 . E. . - z ‘

Q) 5;~10,0 + 4,00 £ - 0,250 ¢ @ : - 4,00 - {} 00 t

L, 2 \ N & E t
Parz o wével (B) , teremos: 53~ Sga Vgt * 5



: Sm-_ « 0,00 a
Vo - 0,00 8fs

. _ . ;
._ oty ¢ 3 Vp-Vpgtxpg-t
R~ -_-lll-n—h-ﬁ-l-: . H .

%o instante: t'1- 4,00 s os moveis possues @ mesaa velocidade
Yk - 'ﬂ'

4,00 - 0,500 t - oyt (para t - 4,00 s}

4,00 - 0,500 (4,00) - o, (4,00) = uﬂ-usnﬂu.!s

Substituindo-se em @ @ vem:

S5 = 0,250 Vi + 0,500 ¢

No instants -t os movais ocupam a mesma posigao; logos S . SE

, P

16,0+ 4,00 {'E - 0,250 tE - 0,250 tE

0,500 !g - 4,00 tE - 10,0« G Resolvendo: tE - 10,00 s {

Nesse instanta: tE - 10300 s teremos:

v - 00~ 0,500 (10,00) ==m> ¥, « -1,00 afs

Vg " 0,500 (10,00)  => "r'g » 5,00 ofs




QUESTAO &

fig. b

K figura {a) representa um pYano inchinado cujo angulo de inclinagao sobre o
harizonte & &¢. Scbre ele pode daslizar, sem atrito, um corpe de massa M, O con
trapeso. tem massa m, e uma das extremidades do fio estd fira ao solo. Na figura
(b} o plano inclinade foi suspenso, de sodo 2 se poder ligar as.massasma R
por meic de outro fio. Desprezando os atrites nos suportes dos fios, desprezan-
do a massa dos fius e sendo dada a aceleracan da gravidade g, pedemos afirmar
que:

a) No caso (a) a posigio de equilibrio estatico do sistems ocorre se e somente
se- M senale o

b) Tanto no caso {a) como no caso. (b} o equitfbrio se estabeTece quanda e somen
te quando N = m;

¢} No casa (b) o corpo m @ tracionado em A por uma forga TA - {m+Msenw) g;
d) No caso (o), a aceleracao do corpu W & g (M sen = - m} 1 (M + o} no sentids
dascendents; _

e) No caso (a) nac hi nenhusa posigao passivel de equilfbrio estatico.



alternativa d

{11 T.%4 senatl |
@ Tomen] =

TT: - Mg senw - mg

I‘I » g (Msend - n)

Loge, ocorre Equi'Ifhriue astatico.para M senad ) o

case b)
Ta_fﬂssanm-n-ﬂa @
y-Tg-m~m F N
_ \ “~. @
Mgsenor - 2g + a (M + 1} ._l' l . @ ~

@\
ag o
{no ssntido: descendante) TB

"A intensidade da tracao Th- fica indeterninada pois trata-se de um Siatema hi-

2 =g (M seac -a)/ {Hrli.

parestitim‘ N



QUESTAO 7

l satelite artificis) de dimensaes despreziveis gira es torno da lerra em
orbita cireular de paio R. Sua massa & m e 3 massa da Terrz ¢ M (muite  maior
gue: »}. Considerando a Terra coma uma esfera homogenes v indicsndo a constante
de qrantagau universal por G pnduuus afirmar ques
a) A aceleragia normal do satdlite & dirigida para o centro da Torrs e sua ace-

Teragao tangencial vale GM” 2
b} Se a atragao gravitacional pudusae ser substitulds pela agao de um cabo de
massa desprezivel, hg&ndu o- satélite ao centro da Terra, a Eensau nesse cabo

seria dada por EIFHE‘R ¥; . -
) Ea relagao ao satalitu,, a Terra percorre uma circunferencia de rato 3 &

[,
d} 0 perfodo da rotagio do satflite &  27A/R’fGM
e) A Terra & atraida pelo satélite com uma forga de intensidade %HNE nenor

que: 3 forga com a qual o satelite & atraide pela Terra.

alternativa d

(H>>a)

Supondo a3 Terra estacionaria
teremos:

Rz - nw R
5 2%,
1
G sl
3 IZ

t.23 SRYGR J




QUESTAO 8

Usa sscada rigida do sassa 15,0 kg
estd apoiada nusa parede e no chao, 11
sos, ¢ estd impedida de deslizar por

5

:: cabo hnrizun&a} BC, conforme a figy -_]T- L 1,800
- L
Una pedra de dimensoes pequenas & mas- ;
sz 5,00 kg @ abandonada de usa altura 1,00a At
)

de 1,80 m acisa do ponte A, onde sofre -
colisio elastica ricuchetnandu uErti -
calaente. Sabends-se que a duragao do

choque & de 0,03 s e que 2 aceleragao

‘ Y & 500a!
da gravidade g de 10,0 I.SJ'Z, poda- se H LHL_*E
afirmar que a tensao no cabe  durante meee,000
a coliszo valera:

a) 1200 N; b) 1150 K; c) 2025 H;  d) 100 N; o) 900 N.

alternativa b

0 wadule de velocidade com que a pedra atinge a escada e dado por
Ivz Zgh - | V] #2.10,0.1,80 -D-{\rlErﬂnfs

0 choque H uli'st_i:n: apos o choque a pedra tem velocidade vertiral  ascendente

de modulo. 6,0 afs. -
Yariagac do wodulo de quantidade de movimento durante o :huquE(E A1 ])+
(AT]-2.8]7] = [AT|.2.50.60 <= |AT].60,0Hs

A forga nedia ?snhre 2 escada durante o choque € fal que:

LI LT I LT TR

Forgas sobre a escada durante o choque.

Tenos:

F «PsF wd [ wmggef =
v ¥

— F‘_ = 15,0 . 10,0 « 2 000} ==

-y F < 2150N
v

Para os momentos em relagao a §

150 . 1,00+ 2000 . 1,50 « T.1,00 - 2150 . 2,00 o

— r_trsuﬂ




QUESTAOD 9

0 blace H,'l_ da massz iqgual a 1,0 kg e velocidade de 8,0 -.,5"I colide con
um: bloco identico 32, inicialmente es repouso. Apos a colisac asbos os  blocos
ficam grudados e sobem 2 rampa até comprisir a eola M de 0,10 m. Desprezando o3

atritos e considerando g = 10 I_hs"E: h-0,Xned- Ilﬂ:, pergunta-se qual o
valor d constante da mola,

o .
a) 1,2 ¢ 10° Hw”! ¢} 6,6 x 10° Now! o) 1,1 x 107 Na™)

; R
) 1,0 x 10° K 4 3,2 x 10° K.x



alternativa b

antes ds colisao _ lage apﬁs’a calisac
C oy e 8,0als ’
_ v, » 0,0 als v
=) B = -
2 1,0kg a (=) ©

do pr{ncfpio de. cansarva;iu#da quantidade do movimento, feresos:
8.8

> - v« 4,0 8fs

..f,-{?l]i’ m“’--l“ -y ¥ =

[

Mixina cospressio
que 2 mala sofreu

.

}:nn?ﬁl .z

aols ex su2 _ g™

posigio noraal

h.ahe X

Ref

Z__ 1

Do principio de conservagac da enargia macanica para o referencial indicade,ven:

Eﬁ-EE

z 4
(e (aalg (h o ) o B

(za)v® + (tmdoh+ (2u)g x + kx®

z. “2 - - n

2

b 4

k «

. 250 (0% 2,50(0,50) - 10.(0,10

(0,30)°

ke1,0.100 Na




QUESTAO 10

A figura 2o lado representa uma mesa
horizental suito Visa que gira em tomno
de va e1xo vertical com velocidade angu- : -l“‘mm"a
lar « conslante, Un cbjeto de massa a a-
poiado scbre a mesa gira com a aesma ve-
Tocidade angular, gragas apenas a  agao e PR
de uma mola de constante elastica X, de
aassa despruwe'l e cujo comprimenic &
¢ , quande nao solicitada, Podemes afir
mar que /2
a) « & certazente maior que (K/a) 2
b) se P for desprezivel e w= {Kfa} '", o objeto pode estar localizado  ewm
galquer ponlo da mesa
¢} a elongagao da mola e x= Kt (nw G-t
d) a ﬂunga;aﬂ da mola e proporcicnal Aw.
8} a acelerag3o tangencial do objeto ¢ igual a Kia .

alternativa b .

-t - .lr-—{' .

Fsma

Fem u?.l £ a) lesbrando que F « Ka, {

T ‘
teresos K x-not { Lo ap p

/2

o- [s7e5]

Sa "8 ' for desprezivel = u-[l ]
. 1?7
w s () I

Con esta velocidade angular, ocorre o equilTbric, em relagao a mesa girants,cos
o objeto localizado e walquer ponlo da mesa.




QUESTAO 11

Un cubo de 1,0 ¢n de lado, construfde com matarial hosogenaso da massa especl
fica 10 g. o , asii en equilibrio no seio de dois 1iguidos, Ly o 1p,de dens)
dades razpactivamente iguaisa p, -l g. a . p - u0y. a3 d a2
cordo com 3 figura 1. Posteriorsente, l.2 @ substituide purzu- ﬁquidn L3 e o cu-
bo 3ssuae nova posicao de equilibrio, como mostra a figura 2. As alturas Iy, By,

¢ a densidade 3L3 sao, respectivasente: .

4
. 4 , |
tig. 1 “ _lfi fig. 2
l..I l
a) 2[3ce; 1/3om; 8,094 .ﬂ'g d) 2/3 ces; V3 ca; 8,0 9. :-:3
b] 1/3 ov; 2/3 c; 8,0 q. :1:3 o) 0,4 cn; 0,6 ¢ca; 9,0 g.cn

¢) 0,k ¢tn; 0,6 ca: B0 g.cn



alternativa d

Na situagao 1 tesos:

E«P - peso do licuido 1 deslocada
P aP o R 1Y
© M 2 52" FL - peso do 1iquide 2 deslocado
2

o Ns

‘P’L{hl . hzi A - j hl *;PLE"/}‘Z [ A - area de base do cubo
1 .

Substituindo os valeres E hl . hz «1,0¢cn
10 x1,0 « 14.hy * 2.h, by L0 by
. .2
Wh, » 2.(1,0-h)) - W0¢c=>| b, = Fcw
1,0 - b h, - %
hz* ,0- ]{—} ziaﬂl
Ma situacao 2 temos: o |
' . I By o+ 2, - 1,0cm
Py~ X) £y ¥y 2F 1y )
l —
I. Mo

Substituindo temos
| | 1 ) l
W0 . 1e2p 3 s A -B0gO
3 3




QUESTAQ 12

Dois recipientes contem, respectivamente, zassas diferenlos de um mesmo gas
ideal, 3 mesma teaperaturs inicial, Formecendo-se a cada um dos vasos, quantida-
des iguais de calor, constata-se qQue suas temperaturas passam a ser 1i ] TE' di-
forentes entre si. Nessas circenstancias, pode-se dizer que
a) as energias inlernas dos dois gases, que eras inicialmeate iguais, apos o for
necieentp de caltor continuam iguais.

b} as energias internas, que eram inicialmente diferentes, continuam diferentes.
¢} as energias internas que eras iguais, agora sao diferentes.

d) as energias internas variam, _

a) faltan dadss para responder algo a respeito da variagao de energia interma.

alternativa d

As temperaturas varias; sendo 2 energia interna diretamente proporcional "a tempe
ratura absoluta do gas, concluimos que as energias internas variam,




QUESTAO 13

~ Dentro de un calorimetro de capacidade térmica 50 ).% -l , deixa-se cair ua
sistema do duas sassas de 100 g cada usa, tigadas por uma lp'!: de massa despre-
2fval. A altura da qual o sistema & abandonado e de 1,0 = acima do fundo do ca <
lorimetro e a energia total de oscilag3o co sistesa e, inicialmente, de 1,5 J.
Qada a aceleragas da gravidade g - 10 n.s'? 2 sabendo, que ap0s um certo teapo,

as duas Ras3as se gncontras ea repouso no fundo do calnnletru, pode-se afirmar

que 2 urlaf;au da tesperatura, no mlermr do calorimetro, desprezands-se a ta-
pacidade termica do sistems oscilante, e de

2) 0,07 °C. b) 0,04 °C. ¢) 0,10 °c. d) 0,03 °c e) 1,10 °C.

alternativaa
Na situac3o idealizada no problema,a energia potencial gravitacional E das

massas em relacac ao fundo do calorimetro mns a energia fotal de nsm'lagau £
5@ iransforea er calor 0, que aguece o calorimetro,
Temos:

Ep-ﬂgh 5 ﬂ-ﬁ.ﬁt

ﬂ-EF*F. — Atemgh+E

- ngqheE
- - ﬁt' :E

0,200 ., 10 . 1,0+ 15
Ot %

l ot . mn7“nl




QUESTAQ 14

Usa corda de 2,00 » de cnlpnﬁntn e massa igual a 2,00 x 11] a {unifores-
sents distribuida) esta subselida a uma forga de tragao de 1,00 x 10¢ N. A corda
¢ cbrigada a vibrar de modo a realizar o msodv noreal cmrespunduntt 2 fregiencia
mais baixa. Calcular a fregBencia de vibrag3o dos pontos da corda.

a) 258 bl H ) 25/#TH:  d) B54TH &) N WMTH

alternativa a

m-2,00. 'ID'? kg Soa_fundamenta)
g-200m
T.1,00.10° N !@i
I+ —
P% - A28 .22,00
A~ b4,00n

-
)

— J jlﬂ'[] «=» v =100 afs
?Gﬂ-lﬂ

Como v » Af vem: 100 - 4,00f =i § . 25 H:

h =
ree|




QUESTAO 15

Duas particulas de massas @ @ 2a, respeclivamente, tem cargas eletricas g de
aosmo modulo sas de sinais opostos. Estando smcialeente separadas de usa distan
cia R, s3o solias a partir do repouso. Westas condigoes, quando 2 distancia en-
tre as pariijculas for R/2, desprezando-se a ag3o gravilacional terrestre, 58
k= 1f{0TTE u]' unidades St, pode-se afirmar ques

a) aabas ter3o a mesea velocidade igual a g/ k/3 ak

b) awbas ter3o a mesea velocidade 1gqual 3 aa kR

c) asbas ler3c a mssaa velocidade 1qual a 2q #'k/3aR

d) uwa iera velocidade qo’hjef o ouira velocidade 2qe/k/3 aR
g) uaa tera velocidade gqe/%/ 3aR e cutra velocidade 2q 4% %R

alternativae

Admi trreacs, sen prejuizo da solugan; particula @ positiva e particula @ ne-
gativa.

®'CE} R 9@

Energia Potencial eletrica do sistema em rapouso.
£ . q__y . 1 K(-q) - -Kq?
P R R

Energia Potencial eletrica do sistema em movimento.

Fa)
~ilm
i
£3

A diferenga de energia polencial converleu-se oam cinetica.
2

K
F +¢f .f .E £ + ¢ .28
R e 3 ¢ R @ .
Conservagao da quantidada de movimento.
-i.'lf - Di RV, - 2“2- 0 u] - Euz
? .
1.2 2 K. 1 2, 2 K
® 2.“.1 + .'i'z ™ Jg-— 5.{?\'2] -I'H'? » -R'E_
dende

vz-qﬁ'HISIR e vl-.zq_,ﬁ‘-ﬁf.'inﬂ



QUESTAD 16

faz-se o polo norte de un ima aproximar-se da extresidade de um solenoide,
em tircuito aberto, conforme ilustra a figura abaixo. Nestas condigoes, durante
a aproximagao, aparece:
a) uea corrente elatrica que circula pela

bobina; —
b} ua campo lagniiicn paralelo ao eixe da 5 N ““"‘“
bobina e ¢ontraric 2o caepo do 1ma;

- ¢} uma forga eleiromotriz entre os termi-

nais da bobina;

d) um campo nmagnético perpendicular ao eixo da bobina;

a) us canpo magnetico paralelo .ao eixo da bobina e de sentido opusto 20 do fe3.

alternativa ¢

Quando o fe2 se aproxima da bobina, devido a variagao do fluxo sagnetico, tere-
nos usa forga eletrosotriz induzida enire seus terainais {Lai de Faraday). 0 fa
to de terwos circuito aberte,nao nos perwite garantir a existeacia da correntes,
nes de campos magneticos.



QUESTAO 17

0 3tomo de hidrogenio @ constituido de um proton e de vm eletron e, para al

qumas finalidades, o alatmn pode ser suposto ee orbita cirmhr a0 redordopro

ton, cos raio 3 - ‘ﬁfll - 0,53x70 Bu, tom velocidade v » ¢ fﬂ' Sabe-se que

a carga do u'lntrnn vilea =1, ﬁﬂl} Il o quedl - hf2.l, 1:10 3&1] s, kssim
sendo, pode-se afirmar que a :ﬂrrenta eletrica, expressa sa amperes, squivalen-
te a |s{a carga em revolugao,valae:

) 1,1x20°"° ; ¢) 1,110
b) 2,6x707° ; &) 3.6x10°

F

-?E
23

8 2,hx .'I'Il'm

alternativa a

2 - 0,53. 10 0y
l' ']lﬁ-]B] E
Z
Vo 2o -
Jﬁ
)

iff = 1.] - ‘"1- J.s

A intsnsidade da corrente & calculada por;

T T & o periodo

*
ZMa zida N 3
T 2 . o jm e B
v Z f 2% 3,4'1
N}
19,3
i. (1.6 . 10 5_10 z = |11 m‘”h_'
2.3,14.0,53.1070 1,090 '




QUESTAO 18
quando

A diferenga de potencial entre os terminais de usa bateria e85y,
h3 usa corrente gue a percorre, internasenie, do terminal negativo para o posi-
tivo, de 3 A, Por outro lado, quando 2 corrente que a percorre inlernzmente for
de 2 A, indo do terlina'i positivo para o negaiwn a dlferen;a de potencial ea
ire seus terminais & de 11 V. Nestas condicoes, a resisiencia interna da bate -
ria, expressa em chas, e 2 sua forga eletromotriz; expressa em volts, $30 res -

pectivamente:
a)2ei0 b)0,5810 ¢)05e12 d)1,5eld_ e)5eld

alternativa b

‘Bateria funcionando como .gerador:
r E
— |

UaeEBap, i
1) 8,5 - E - £.3

Bsteria funcionands como receptor:

r E
— |
- l] L

- !

U'-E e pr.i
“}]]-E#r‘z

De@a @,vﬂ:

r' - U.Sn.

E-10v |




QUESTAQO 19

Us sistesa otico € composto por duas lentes esféricas, convergenies L1i e -!.2
dispostas coaxialaente, As distancias foc2is sao, respectivamentep -f1 8 'i’2 g 2
distancia entre elas & d. U feize de luz cilfndrico de 40 ma de diazefro inci-
de sobre '1.i , sequndo o seu eixo, & @aerge de .L2 como un feixe tasbéa cilindri-
co de 30 se do diametro. Se ‘fl - 60 e, pode-se afirmer que a distancia d sera:

2] 45 na

b} B oas

c) 15 om

-d) 105 se

) qualquer valor pois o fenomeno citado independe da distancia es consideracao

alternativa d

Apos a refragao ea L1, para os raios emergirsm de I.2 paralelos ao eixo optico

devea incidir pelo foco objeto de 'LZ

. Li : L2
T S = [‘.’I - FZ -—

s S - s

s . § . 8
- - o f} - 60 --_L f2 n

d
f 7
Pela semelhangados triangulos: % - ;39' == fz « 45 mn
2

Comod= f, + f,  ~w=> d.B3+45

1 2

4« 105 an I




QUESTAC 20

0 circulto da figura ao lado @ constituido de us ponteiro metalico BN, cos
vma das extresidades pivotadas e M e a outra extremidade N, deslizando sobre
usa espira circular condutora de raic M » 0,5 m. R e uw resistor Jigande oS
pontos M e A, A espira & abartz num ponto a0 lado da exiresidade A,e o circuito
AMN & fachado. H3 usa indugdo magnética
uniforme 8 - 0,5 T, perpendicular a0
plane do circuito,e cujo sentido apenta
para fora desta folha. No instante ini-
cial, o ponteiro tem sua extresidade N
sobre o ponto A} se a partir de entao
descrever um sovimenio uniforze, coefre
-qEEncia-ﬂ,? Hz, no sentido horarie, a
forga eletrosotriz sedia, induzida no
circuito fechada, sera

Aberte

al 0,05 ¥ e a corrente nduzeda trrcu 2 3¢ A gara M,
b} 9,05 V¥ e a corrente 1aduzida circu.2 de M pare A,

¢} 1,25 ¥ 2 a corrente wnduzida circula de A para M.
4) 1,75 ¥ e a <o -rente 1nduzida circula de K para Al
e) 0,25 V & 2 corrante .nduz1da circula de A para M.

alternativa b
R-0be
B.051T

I« G2 Hz

E« ¥

w-287 §f o, w_t - 2t

Area do setor circular: 7

S - __ﬁ___ HHZ = = H_z " '!_"'—;r f ' H

2 2 X
§ - 8.8 A - B.AS -B.ILEOLER
? .
£ %{- - Bidn E . 0,5. 3,1 .0.2. (04"
£ .- 0,05V

A corrente induzrda tem sentido de M para A liLer de wensl.



